Выступление на пресс-конференции по итогам заседания 

Совместного Постоянного Совета Россия – НАТО

(Рейкьявик, 14 мая 2002 года)

И.С.Иванов: Наша сегодняшняя встреча с господином Генеральным секретарем Д.Робертсоном имела особый характер. Россия и Североатлантический союз выходят на качественно новый уровень сотрудничества, который может и должен стать важным элементом в создании будущей архитектуры европейской безопасности. 27 мая 1997 года был подписан Основополагающий Акт Россия-НАТО. За прошедшие годы был пройден долгий и не всегда легкий путь развития партнерства и взаимопонимания. Но мы добились главного: создали канал реального политического диалога, заложили основу культуры взаимодействия, в том числе в военной сфере. В итоге Россия и НАТО стали лучше понимать логику поведения друг друга, получили необходимые знания относительно механики и особенностей принятия внутренних решений. Этот процесс получил дополнительное ускорение после брошенного 11 сентября прошлого года вызова со стороны международного терроризма. В тяжелые сентябрьские дни стало особенно очевидным, что существующие механизмы сотрудничества далеко не во всем адекватны реальным потребностям обеспечения нашей общей безопасности.

Развернувшаяся в рамках международной коалиции совместная борьба с терроризмом убедительно продемонстрировала, что мы не только можем, но и должны действовать как партнеры перед лицом новых угроз. Осознание нашими странами важности именно такого выбора явилось стартовой точкой работы по созданию принципиально нового механизма между Россией и НАТО.

Сегодня мы одобрили документ о создании Совета Россия – НАТО. Принципиальное его отличие от Совместного Постоянного Совета, действовавшего как консультативный орган в формате "19+1", заключается в том, что Совет будет представлять собой механизм равноправного сотрудничества двадцати государств, выступающих в национальном качестве. Это означает, что мы будем вместе разрабатывать, согласовывать и, что особенно важно, реализовывать решения по вопросам, представляющим взаимный интерес. Мы также договорились по конкретным международным проблемам, которые будут находиться на повестке дня Совета Россия-НАТО. 

Сотрудничество в новом Совете будет выстраиваться на основе безусловного уважения норм международного права, Устава ООН, а также обязательств по Заключительному акту, Хартии европейской безопасности и другим нормообразующим документам ОБСЕ.

Мы все понимаем, что это - лишь первый шаг по созданию между Россией и НАТО действительно партнерских отношений, основанных на доверии и взаимном уважении интересов сторон.

Вместе с тем мы преисполнены решимости идти по этому пути, чтобы укреплять и расширять партнерство в интересах безопасности, как наших государств, так и международной и европейской стабильности в целом.

Создание Совета Россия - НАТО не означает, что Россия изменила свое отношение к проблеме расширения НАТО. Мы по-прежнему считаем, что механическое расширение НАТО - это отзвук старой эпохи и оно не прибавляет безопасности ни НАТО, ни тем государствам, которые изъявляют желание вступить в Альянс.

Создание Совета Россия-НАТО знаменует собой начало принципиально нового процесса сотрудничества государств в области безопасности в соответствии с новыми реалиями, складывающимися в мире после холодной войны. Мы уверены, что на саммите Россия - НАТО 28 мая этого года в Риме будет сделан весомый вклад в дело создания новой архитектуры безопасности и стабильности в Европе и в мире в целом.

Вопрос: Игорь Сергеевич, Вы сказали, что Россия остается противником механического расширения НАТО. Какие практические последствия для российской внешней политики будет иметь образование нового Совета, а также решение НАТО фактически завершить второй этап расширения к весне 2003 года?

Ответ: Мы уже неоднократно заявляли, что каждое государство вправе самостоятельно решать, в какой международной структуре участвовать. Никто не имеет права запрещать вступать в НАТО. Вместе с тем Россия также имеет свою точку зрения, которая высказывалась публично. Мы считаем, что сегодня ситуация в мире складывается таким образом, что требуется объединение усилий всех государств для решения тех проблем, с которыми сталкивается международное сообщество. Прежде всего, это борьба с терроризмом и другими угрозами и вызовами. Поэтому, с нашей точки зрения, тот механизм, который мы сегодня создаем, это реальный путь к объединению усилий для того, чтобы совместно отражать эти и другие угрозы и укреплять безопасность. Механическое расширение НАТО, с нашей точки зрения, не добавляет безопасности ни НАТО, ни тем государствам, которые вступают в Альянс. Мы остаемся при своем мнении. Но государства, которые изъявляют желание вступить в НАТО, имеют на это право и помешать им мы не можем. Но сегодня существует альтернатива - равноправное сотрудничество по типу Совета Россия-НАТО.

Вопрос: Какие долгосрочные интересы преследует Россия в развитии партнерства с НАТО?

Ответ: Полагаю, что было бы неправильным считать, что кто-то выигрывает или проигрывает в большей степени от этого партнерства. Партнерство может быть действующим только тогда, когда мы все вместе выигрываем. Именно с такой позиции мы подходили при выработке механизма "двадцатки". Это в интересах России, в интересах НАТО и всех государств, которые хотят укреплять международную безопасность. Поэтому мы будем взаимодействовать в рамках нашего Совета и искать такие решения, которые учитывают интересы России, стран НАТО и международного сообщества.

